Vanemahiivitise arvutamine to6tamise korral
Mirjam Allik (RiTo 18), Riigikogu kantselei majandus- ja sotsiaalinfoosakonna nounik

Praegune vanemahiivitise arvutamise skeem vanema tootamise korral tekitab
olukordi, kus iihe teenitud lisakrooni tottu voib hiivitis viheneda mitme tuhande
krooni vorra. Palkade ja hiivitiste suurenedes see probleem stiiveneb.

Kehtiv vanemahiivitise seadus lubab hiivitise saajal ka tootulu teenida. Hiivitise suurus ei
vdhene, kui to6tulu jaab alla hiivitise madra, mis 2008. aastal on 3600 krooni. Edasi
vaheneb hiivitis seaduses ettendhtud valemi kohaselt nii, et hivitise suurus vordub
“htivitise ja hiivitise mddra tiletava tuluosa summa ning arvu 1,2 jagatisega, millest
lahutatakse hiivitise mddra tiletav tuluosa”. Valemi kujul:

V= (Vo+ p-m)f1.2 - (p—m) 1],

kus V; on uus vanemahitivitise suurus, V,algne hiivitis, p palk ja m hiivitise méar (edaspidi
madadr). Teisendades saame:

Vi=5Vy/6 - (p-m)/6[2]

ehk uus vanemahiivitis on 5/6 endisest hiivitisest, millest on lahutatud 1/6 palga ja mddra
vahest. Kui palga suurus tiletab viiekordse mddra (18 000), hiivitise maksmine lopetatakse.
Selle skeemi jérgi talitades ei ole tulemused tihtlased: iithe krooni vorra lisa teenides voib
kogusissetulek tunduvalt viheneda. Nditeks kui vanemahiivitise suurus on 14 000 krooni
ja sellele lisaks teenitakse palka 3600 krooni, on kogusissetulek 17 600 krooni. Teenides
aga 3601 krooni, on hiivitise suurus 11 666,5 ja kogusissetulek 15 267,5 krooni. Seega tihe
krooni vorra rohkem teenides kaotab inimene oma sissetulekutest 2332,5 krooni. Valemi
ja piirmddrade probleemsusele on viidanud ka Riigikontroll (2005) ning
sotsiaalministeeriumi tellitud Praxise uuring (Vork, Karu 2006, 11-12).

Kogusissetuleku kahanemine ei motiveeri t66tama

Vanemahitivitise arvutamine vanema tootamise korral ei tohiks tekitada olukorda, kus
vanemal pole to6tamiseks motivatsiooni voi kus tile kasuliku piiri saadav tulu makstakse
“timbrikus”, pdrast vanemahiivitise 10ppu voi muul viisil. Seetottu on véljapakutava
vanemahiivitise arvutamise skeemi puhul ldhtutud eelkoige pohimotetest, et:

1) vanemahitivitise saamisega samal ajal tootades ei tohiks sissetulek tervikuna tihelgi
juhul viheneda. Kui sissetulek hiivitise korvalt to6tades viheneb, ei motiveeri see
tootama;

2) vanemahiivitise vihenemine peaks olema tihtlane;

3) vanemahtivitise vihenemise kiirus soltub vanemahtvitise suurusest. Vdiksema hiivitise
korvalt té0le minnes on hiivitise vihenemine aeglasem, et to6tamist rohkem innustada
ning vdiksema sissetulekuga vanemaid ja nende peresid enam kindlustada;

4) vanemahiivitis ei vihene, kui sissetulek tervikuna ei tileta palga alammaédra. Teiste
sonadega, kui vanemahiivitist makstakse hiivitise mddra ulatuses (3600 krooni), siis
vanemahiivitis ei vihene, kuni palk on iile 750 krooni ja seega sissetulekud kokku iile
4350 krooni (mis ongi palga alammaar).

Nende pohimotete alusel on vanemahiivitise (V;) arvutamiseks pakutud vélja valem:
Vi=Vo—pn 3],

kus V;, on esialgne vanemahtivitis ja p palk. Kui vanemahiivitist saadakse hiivitise méira
ulatuses, arvestatakse palgana ainult seda osa, mis on suurem alampalga ja mééira vahest
(ehk osa, mis tiletab 750 krooni). Selline arvestus garanteerib, et vanemahtivitis ei
vdheneks enne, kui sissetulekud kokku on tile alampalga (vt eespool punkt 4).

Valemis 3 toodud n on hiivitise vihenemise osakaal’, mida arvutatakse algse
vanemahiivitise (Vo), alampalga (a), vanemahitivitise maksimaalsuuruse ehk lae (m;) ning
valitud parameetrite kohaselt. Tipne valem néeb vilja jargmine:
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n=(Vo—a)(1-0,4)/(m:—a) + 0,4 [4].

Valemis 4 on parameetriteks valitud 0,4 ja 1. Neid parameetreid voib vajaduse jargi muuta
(artikli 16pus on arutletud erinevate parameetrite ja nende moju tle). Toodud ndidete ja
valemite puhul on parameetrite valikul lahtutud jirgmistest pohimotetest:

1) kui vanemahtivitist saadakse lae ulatuses, viheneb vanemahiivitis palga tousuga
vordselt: palga toustes iga krooni vorra vaheneb hiivitis sama arvu krooni vorra ehk 100%.
Teiste sonadega, kogusissetulek ei kahane ega kasva, vaid piisib tihel ja samal tasemel;
2) kui vanemahtivitist saadakse palga alammaéra ulatuses, viheneb hiivitis 40% teenitud
summast: palga toustes iga krooni vorra viheneb hiivitis 40 sendi vorra;

3) igale vanemahiivitisele, mis jadb palga alammaara (4350 krooni) ja lae (2008. aastal 25
209 krooni) vahele, arvutatakse valemi 4 abil vilja vastav vanemahtivitise vihenemise
osakaal. Vihenemise osakaal kirjeldab, mitme protsendi vorra palgast hiivitis viheneb.
Vidhenemise osakaal on vahemikus 40-100% ning see muutub tihtlaselt;

4) valemis 3 on vahenemise osakaal n 1dbi korrutatud just palgaga p, sest see tagab, et
palga toustes hiivitis viheneb.

Asendanud n-i valemis 3, saame tootamise korvalt makstava hiivitise 1oplikuks valemiks:
Vt: Vo— p((Vo— a)(l - 0,4)/(1’”.1'1 - a) + 0,4) [5]

Joonis 1 toob vilja tootamise korvalt saadava uue vanemahitivitise ja kogutulu suuruse
algse hiivitise ning palga jirgi. Kirjeldatud on nelja juhtu, esimesel juhul saadakse
vanemahtivitist maara ulatuses, teisel juhul 10 000 ja kolmandal 20 000 krooni ning
viimasel juhul lae ulatuses.

Joonis 1. Uue vanemahiivitise ja kogutulu suurus algse hiivitise ning palga jdrgi
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Markus: Joontele on margitud vanemahitivitise esialgsed suurused. Uus Vh =10 000
tdhendab seega uut vanemahiivitist, kui algne vanemahitivitis oli 10 000 krooni.

Kogutulu ei lange kunagi

On ndha, et palga toustes vanemahiivitis kahaneb tihtlaselt, kuid kogutulu ei vihene
kunagi. Kui vidlja arvata need, kes saavad hiivitist lae ulatuses, suureneb kogutulu alati
uhtlaselt. Seega on tdidetud uue skeemi peamine eesmadrk ja parandatud praeguse
stisteemi suuremaid puudusi. Need, kelle vanemahfivitis on algselt suurem, saavad
teistega vordse sissetuleku juures endiselt suuremat hiivitist. Seega on vdirtustatud eelnev
to6tamine ja tasu. Samal ajal viheneb vdiksemate hiivitiste puhul hiivitise suurus
aeglasemalt. See on moistlik, sest hivitise liiga kiire vihenemine madala palga juures voib



mojuda motivatsioonile t66d teha negatiivselt: lihtsam on saada madalamat hivitist kui
ndha vaeva toolkdimisega, kui see sissetulekuid eriti ei suurenda.

Tabel 1 toob vilja tapsed arvulised summad nimetatud nelja juhu korral. Koigepealt on
toodud vihenemise osakaal, millega palk 1dbi korrutatakse. Nagu eespool mainitud, on
piirideks 40 ja 100 protsenti (ehk 0,4 ja 1). Kui vanemahtivitis on 10 000 krooni, kujuneb
osakaaluks 0,56. See tihendab, et teenitav palk korrutatakse 0,56-ga ning hiivitis viheneb
saadud summa vorra. 20 000 krooni juures on vihenemise osakaal umbkaudu 0,85.

Kui vanematel sissetulek puudub (on null), siis vanemahtivitis el muutu ja see piisib
maddratud summas. Kogutulu vordub sel juhul hiivitise suurusega. Kui vanem hakkab
palka saama, vaheneb vanemahtivitis palgast ja eelnevast hiivitisest soltuvalt. Teenides
5000 krooni, kujuneb médra ulatuses vanemahiivitist saanud inimese uueks hiivitiseks
1900 krooni, sest 3600 — (5000 — 750) x 0,4 = 1900, kogutulu seega 1900 + 5000 ehk 6900
krooni. Kui vanem saab 10 000 krooni hiivitist, on uus hiivitis 10 000 — 5000 x 0,56 =
7187,40 ja kogutulu 7187,40 + 5000 = 12 187,40. Kui htivitis on 20 000, kujuneb uueks
hivitiseks 20 000 — 5000 x 0,85 = 15 749,17 ja tulud kokku 15 749,17 + 5000 = 20 749,17.
Saades htvitist lae ulatuses, viheneb hiivitis vordselt palga tousuga: 25 209 — 5000 x 1 =20
209 ning kogutulu piisib 25 209 krooni juures. Tabelis 1 on toodud ka uute
vanemahiivitiste ja kogutulude suurus, kui sissetulekud tousevad 15 000 kroonini.

Tabel 1. Uue vanemabhiivitise ja kogutulu suurus algse hiivitise ning palga jdrgi

Madir 3600 10 000 20 000 Lagi
25 209

Vihenemise osakaal 0,4 0,56... 0,85... 1
Palk 0
Vanemahiivitis 3 600 10 000 20 000 25 209
Kogutulu 3 600 10 000 20 000 25 209
Palk 5000
Vanemahitivitis 1900 7 187,40 15 749,17 20 209
Kogutulu 6 900 12 187,40 20 749,17 25 209
Palk 15 000
Vanemahitivitis 0 1 562,20 7 247,52 10 209

Kogutulu 15000 16562,20 22 247,52 25209



Mairkus: Vihenemise osakaalu puhul ning arvutusi tehes on kasutatud nii mitut
komakohta kui voimalik. Tegelikult voib osakaalud timardada kuni kahe komakohani
pdrast nulli vims. Soovitan mitte iimardada vihenemise osakaalu, vaid imardada pigem
loplikku kroonides viljendatud summat.

Vordluses praeguse siisteemiga

Jargmised kolm joonist vordlevad viljapakutud valemit praeguse stisteemiga. Uut
stisteemi eristab praegusest ihtlane ja pidev muutus vanemahtivitise suuruses, mis
tuleneb paljuski sellest, et uus valem ei née ette tihest piiri, milleni voib palka teenida.
Kehtivasse stisteemi on sisse kirjutatud kaks piiri: vanemahtivitis hakkab vihenema alles
siis, kui palk tiletab maara (3600 krooni) ning kaob tdielikult viiekordse maédara juures (18
000 krooni). Nende piiride puhul ei ole voimalik luua iihtegi valemit, mis oleksid tihtlased
ning ei kahandaks moningal juhul vanemate kogutulu.

Teiseks on aga ndha, et kuigi kogutulu uue mudeli puhul palga toustes alati suureneb, siis
sageli (aga mitte alati!) on kogutulu uue meetodi puhul madalam kui vana mudeli korral.
Ehk uue mudeli puhul hiivitis viheneb kiill tihtlaselt, kuid vihenemine on kiirem kui
vana mudeli puhul. Hiivitise kiirem vihenemine uue mudeli puhul on tingitud valemisse
5 valitud parameetrist 0,4, mis mddrab, kui kiiresti hiivitis kahanema hakkab. Seda vana
skeemiga vorreldes kiiremat kahanemist on lihtne muuta, kui valida vidiksem
parameeter. Jargmiste ndidete puhul on uue ja praeguse stisteemi erinevusi kirjeldatud
tapsemalt.

Joonis 2 vordleb uut ja praegust mudelit, kui algne hiivitis on médra suuruses. On naha, et
vana susteemi puhul kogutulu vaheneb nii 3600-kroonise kui ka 18 000-kroonise palga
puhul. See tuleneb hiivitise jirsust vihenemisest vastavate palkade korral. Uue valemi
puhul on hiivitise langus tihtlane ning seetottu ei vihene ka kogutulu. Samal ajal on
kogutulu uue skeemi puhul madalam. Seda saab parandada, asendades valemis 3
parameetri 0,4 suurusega 0,2. Sellisel juhul viheneb hitivitis aeglasemalt ning kogutulu on
korgem, olles peaaegu vordsed vana mudeli kogutuluga. Praeguse stisteemi puhul on
vdhenemise osakaal 0,18..., seetottu ongi loomulik, et praegune ja uus skeem langevad
koige enam kokku just siis, kui vihenemise osakaaluks valida 0,2.

Joonisel 3 on naidatud hivitiste ning kogutulude muutus, kui algne vanemahtivitis on 14
000 krooni, ning joonisel 4 on algne hiivitis tilemmaédra suurune. Praegu kehtiva skeemi
jarsud muutused on neil kahel juhul juba tunduvalt selgemalt ndha kui joonisel 2.
Teenides tihe krooni tile 3600, kahanevad praeguse skeemi ja 14 000-kroonise hiivitise
korral kogusissetulekud tile 2300 krooni. Veel suurem sissetulekute vihenemine on siis,
kui palk touseb 18 000 kroonini ja hiivitise maksmine 1opetatakse. Uue mudeli puhul on
vanemahiivitise langus aga tihtlane, mis tingib ka sujuva kogutulu tousu.

Kui vanema algne hiivitis on ilemmaddra suurune, on to6tamise korvalt saadava hiivitise
hiiplemine koige suurem, tekitades isegi olukorra, kus sissetuleku tous tihe krooni votta
kahandab kogutulu peaaegu 15 000 krooni vorra (joonis 4). Seega, mida suurem on algne
vanemahiivitis, seda hiiplikumalt hiivitis muutub. Niisugune seaduspdra tuleneb
praegusest valemist, kus uus hiivitis on 5/6 vanast hiivitisest. Teadagi, mida suurem on
summa, seda suurem on tegelik arvuline vahe terviku ja 5/6 vahel. Mddrasuuruse hiivitise
puhul on vahe ainult 600 krooni (tervik on 3600 ja 5/6 sellest 3000, 3600 — 3000 = 600), 14
000-kroonise hiivitise korral tile 2300 krooni (14 000 miinus 5/6 ehk 11 666,66... on
2333,33...). Kuna palgad on viimaseil aastail jiarjest kasvanud ja seetottu suurenevad
tulevail aastail ka htvitised, hakkab t66tamise korvalt saadud hiivitis jarjest jairsemalt
langema. Teiste sonadega, hiivitise arvutamine praeguse valemi jdrgi tekitab aina rohkem
probleeme.



Joonis 2. Vanemahiivitis ja kogutulu, kui algne hiivitis on mddra suurune
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Joonis 3. Vanemabhiivitis ja kogutulu, kui algne hiivitis on 14 000 krooni
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Joonis 4. Vanemabhiivitis ja kogutulu, kui algne hiivitis on iilemmddra suurune
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Joonis 5. Vanemabhiivitise vihenemise osakaal palga jirgi
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Algne vanemahiivitis

Muud voimalused

Viljapakutud valemit 5 voib pidada tldiseks, mille parameetreid saab soovi kohaselt
muuta. Koige lihtsam on muuta vihenemise osakaalu. Eespool toodud jooniste puhul on
osakaalu piirideks valitud 0,4 ja 1, kuid piirideks voib valida ka 0,2 ja 1; 0,6 ja 1; 0,3 ja 0,96
vOi mone muu vahemiku. Joonisel 5 on toodud viis erinevat vihenemise osakaalu ning
nende soltuvus algsest vanemahiivitisest.

Koige keskmine joon 0,4-1 on see, mida on kasutatud ka eelmiste ndidete puhul. Joon 0,2—
1 on pohimotteliselt selle sarnane, aga kuna vihenemine algab madalamalt osakaalult
(0,2-1t), langeb vanemahitivitis aeglasemalt ehk kogutulu tuleb suurem. Joone 0,6-1 puhul
langeb vanemabhiivitis kiiremini ja kogutulu on viiksem. Uldiselt mojutab vihenemise
osakaalu alumise piiri muutmine rohkem viikse vanemahitvitisega inimesi. Nagu joonis 5
nditab, on mainitud kolme joone kaugused tiksteisest madalamate algsete hiivitiste puhul
suuremad, see pohjustab ka suuremaid erinevusi uue vanemahtivitise suuruses. Joonte
kaugused viahenevad, kui algne vanemahiivitis on suurem, ehk erinevused skeemide 0,4-1
voi 0,2-1 vahel on suurema algse hiivitise puhul viiksemad.

Muuta voib ka osakaalu tilempiiri: nditeks tihelt 0,96-le. Seda olukorda iseloomustab joon
0,4-0,96. Uue hiivitise suurus tuleb sellise lahenduse puhul korgem kui 0,4-1 korral, kuid
mojutab enam suurema vanemahtvitisega inimeste kogutulu. (Jooned 0,4-1 ja 0,4-0,96
lahknevad enim, kui algne hiivitis on korge.)

Vilja on pakutud ka variant, kus hiivitis hakkab viahenema alles siis, kui kogutulu tletab
5000 krooni piiri (joon 0,25000-1). See lahendus mojutab koige enam vaga vdikse
vanemahiivitisega inimesi.

Lopetuseks on lisatud variant, kus vihenemise osakaal ei soltu vanemahiivitise suurusest
ja on alati 0,6 (horisontaalne joon tdhistusega 0,6) ehk vanemahitivitis viheneb samades
proportsioonides algsest suurusest olenemata. Kui vihenemise osakaal on korge, nditeks
0,6, siis vdikse algse hiivitise puhul langeb toé6tamise korral saadud hiivitis viga jirsult.
See tekitab ka punktis 3 nimetatud olukorra, kus viikse hiivitisega on kergem kodus olla
kui vdikse palgaga t66d teha. Kui vihenemise osakaal oleks aga tihtlaselt madal (kas voi
0,4 v0i 0,5), tekiks probleem teises otsas. Ka suure algse hiivitise korral langeks to6tamisel
saadav hiivitis nii aeglaselt, et riik maksaks juba mitmekiimne tuhandesele palgale lisaks
mitmekiimne tuhandest hiivitist. Seda voiks pidada riigi raha raiskamiseks ja sel pohjusel
ei ole soovitatav seda skeemi rakendada.



Maksumus ja soovitusi siisteemi kehtestamiseks

Raske on anda hinnangut uue skeemi kogumaksumuse kohta, sest puuduvad avaldatud
andmed vanemahtivitise saamise kohta to6tamise korvalt. Valides aga valemisse
korgemad parameetrid, voib olla isna kindel, et kogumaksumus jddb stisteemi muutmisel
praegusest vdaiksemaks. Moistlikum on alguses valida vihenemise osakaalud, mis ei ole
liiga madalad. Hiljem on kerge osakaale allapoole tuua (ehk maksta rohkem hiivitist) kui
tilespoole tosta (ehk maksta vihem hivitist).

Nimetatud pohjusel voiks vilja pakkuda parameetrid 0,4 ja 1. Niisuguse uue valemi puhul
voivad osal juhtudel (kuid mitte alati) olla kogusissetulekud madalamad kui kehtiva
stisteemi korral. Samal ajal on uus stisteem labindhtavam, sest tootades on kogutulu alati
suurem kui ainult hiivitist saades. Seega el pea vanem arvutama, millise palga teenimine
on vanemahtvitise saamise seisukohalt koige kasulikum.

1 Vbib-olla tundub, et vanemahiivitise vihenemise osakaalu lisamine valemisse on
keeruline voi kohmakas. Tegelikult on praeguses valemis pohimotteliselt sees
samasugune osakaal. Seda eesmarki tdidab valemis 1 toodud jagaja 1,2 ning valemis 2
toodud 5/6 ja 1/6. Kui olla tdpne, siis praeguses valemis on tegu sdilitamise osakaaluga ehk
vanast hiivitisest sdilitatakse 5/6 ehk 0,83... voi 83,33%, mis aga tihendab seda, et
vahenemise osakaal on 0,18... ehk 17,66%.
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